

喜迎党的十九大

砥砺奋进的5年 这5年

2015年国务院部署建设海绵城市后，四川一直积极有序地推进实施。在遂宁成为国家级试点城市一年后，2016年7月，四川确定成都、泸州、自贡、绵阳、广安5个地级城市和崇州等10个城市(县城)为省级海绵城市建设试点城市。

抓重点

目前，四川将重点做好四个方面工作。一是制定完善的配套政策；二是督促地级城市和县城加快海绵城市专项规划编制；三是积极拓宽筹资渠道，大力推进PPP模式，强化海绵城市建设资金保障；四是继续抓好试点示范。

“小雨不湿鞋、大雨不内涝” 四川16个城市试点海绵城市建设

2017年底一批可推广可复制的示范片区将力争形成

2013年，习近平总书记在中央城镇化工作会议上的讲话中强调“建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市”。海绵城市，指城市像海绵一样，对雨水具有吸收和释放功能，弹性地适应环境变化和应对自然灾害。

“小雨不湿鞋、大雨不内涝”，作为重要的民生项目，四川一直在部署和推进海绵城市的建设。2015年，遂宁成为全国首批16个海绵城市建设试点城市之一，2016年，四川省人民政府出台了《关于推进海绵城市建设的实施意见》，选择了5个地级城市和10个县级城市(县城)开展省级海绵城市建设试点城市，在全省积极推进海绵城市建设。



▲ 海绵城市建设试点项目——遂宁圣莲岛景观。 资料图片

其次，发挥政策的指引作用，破难释疑。关于海绵城市建设，四川省政府和住房城乡建设厅出台了多个政策文件予以指引、推进和保障。而部分城市也陆续出台了贯彻落实文件。如今，全省的海绵城市建设初步形成一套涉及组织、技术、资金等领域和规划、建设、管理等环节的保障制度。

最后就是要统筹推进，分类推进。四川将国务院办公厅《关于推进海绵城市建设的指导意见》中的3大类型项目进一步明确为建筑与住宅小区、城市道路和广场、海绵型公园绿地、公共服务设施海绵体、排水防涝设施和城市水系保护修复6类，以此支撑修复城市水生态、改善城市水环境、提高城市水安全、涵养城市水资源等多目标的实现。

未来 确保新区建设 全面落实要求

在海绵城市理念越来越普及和受到关注的今天，四川在未来将如何建？其实，一年以前，省政府出台的《关于推进海绵城市建设的实施意见》，就对海绵城市建设工作目标、基本原则、规划引领等提出了具体要求。

从时间进度表来看，2017年，全省要形成一批可推广可复制的示范片区和示范项目，到2020年，全省城市建成区20%以上的面积能达到将70%的降雨就地消纳和利用的目标；到2030年，全省城市建成区80%以上的面积达到以上目标。

“在试点示范上，我们将继续抓好海绵城市建设，推进城市建设转型发展。重点指导16个试点市(县)进一步完善海绵城市建设试点实施计划，抓好试点示范项目的推进和推广。推进老城区海绵化改造，严格规划管控，确保新区建设全面落实海绵城市要求，走绿色发展之路，为老百姓创造更加宜居的城市环境，更好地共享城市改革发展的成果。”何健说。

华西都市报-封面新闻记者 谢燃岸

现状 完成投资450亿元 建成海绵城市面积107平方公里

城市，要有“面子”，也要有“里子”。而海绵城市，毫无疑问正是城市的“里子”。

城市可以像海绵一样，遇到有降雨时就近“吸收、存蓄、渗透、净化”径流雨水，补充地下水、调节水循环，在干旱缺水时又将蓄存的水“释放”出来并加以利用，从而让水在城市中的迁移活动更加“自然”。

“小雨不湿鞋，大雨不内涝，水体不黑臭，热岛有缓解。”这是对海绵城市建设的定位，通俗又精准。2015年4月，遂宁成功申报为全国首批16个海绵城市建设试点城市之一，如今已完成试点项目261个，在2015年和2016年度绩效考评工作中，连续两年名列全国前茅。

2015年国务院部署建设海绵城市后，四川一直积极有序地推进实施。在遂宁成为国家级试点城市一年后，2016年7月，四川确定成都、泸州、自贡、绵阳、广安5个地级城市和崇州等10个城市(县城)为省级海绵城市建设试点城市，由此四川海绵城市建设基本形成“以国家级试点为龙头、省级试点为支点，其他市统筹推进”的发展格局。

华西都市报-封面新闻记者了解到，至2017年6月底，16个试点市(县)完工项目408个，完成投资450亿元，建成海绵城市面积107平方公里。

现状 转变观念厘清思路 统筹推进分类推进

如此备受关注的海绵城市，在全省将如何建设和推进？

“有些人问建设海绵城市会不会多花钱，其实恰恰相反，海绵城市会少花钱。”在四川省住房和城乡建设厅厅长何健看来，推进海绵城市建设，转变观念，厘清思路非常重要。“建设海绵城市就是尊重自然和推进绿色发展”，何健总结道，“要坚持以目标和问题为导向，在新建城区上，因地制宜减少硬化，建设绿色屋顶、透水地坪、雨水花园等设施；对已经建成的区域，则着重湿地、坑塘、沟渠等的保护和修复，改造过度硬化的部分”。

具体推进上，首先是突出示范，以点促面。遂宁海绵城市建设国家级试点和成都、自贡等15个城市(县城)的省级试点，正是四川的实践。通过发挥试点的示范、突破和带动作用，以此来引领全省海绵城市的建设。

海绵城市建设有哪些讲究？

海绵城市 其实是一种形象的表述，国际通用术语为“低影响开发雨水系统构建”



资料图

喜迎十九大 我的获得感

这5年

回头看过去5年融入社区的过程，性格豪爽的李泽乔说，在社区里，要做好街坊合格的“服务生”，不容易！“我自己的父母已不在人世，就把这份心，留给这些街坊邻居，特别是那些老人吧。”

获得感

李泽乔说：“我服务的这些群众，实实在在过得好了。5年前，大家出门和回家都唉声叹气，5年后，大家都很高兴，喜气洋洋的。看到街坊们笑了，我就有成就感。”

民警见证曹家巷5年巨变：街坊笑了，我有成就感

人物名片 李泽乔

今年57岁，是成都金牛区公安分局曹家巷派出所民警，负责这一片区综合治安管理工作。2010年李泽乔从铁路警察转制分配到此。从过去的铁路公安治安大队大队长，转变为马鞍北路责任段的一名社区民警，很短时间内便融入社区，获得街坊邻居的认同和接纳。在过去5年里，他全程见证了曹家巷的升级改造巨变。

如今，成都市民开车向北出城时，府河畔“曹家巷广场”成群的电梯公寓就会映入眼帘。而在5年前，这里是人人皆知脏乱差集中，居民自嘲“城市贫民”的曹家巷片区。今年57岁的金牛区公安分局曹家巷派出所民警李泽乔，是负责这一片区综合治安管理的社区民警，他全程见证了曹家巷5年巨变。

华西都市报-封面新闻记者 李彦章 实习牛 冬吉旺姐 摄影报道



李泽乔走访搬迁到曹家巷广场小区的老街坊。



李泽乔走访老街坊。

努力被接纳 50岁当起社区民警

2010年，五十岁的李泽乔从铁路警察转制分配到曹家巷派出所，从过去的铁路公安治安大队大队长，转变为马鞍北路责任段的一名社区民警。

老李负责的责任段毗邻火车北站和荷花池商圈，算是成都的北大门。辖区面积虽然只有0.11平方公里，常住人口和流动人口也才有一万余人，但89幢房屋、378间商铺大多为上世纪七八十年代建造，房屋老旧、治安复杂。

刚到派出所报到那段时间，老李不知道干什么，怎么干，急得他整晚整晚睡不着觉。凭借一股不服输的精神，老李放下面子，用小学生的姿态，“多跑、多问、多记”。从此，曹家巷片区的街巷里，多了一

位骑着自行车整天走街串巷的老警察。

5年前这个片区是城区出了名的脏乱差区域。从小在这片区长大的徐彬告诉记者，这一片居民基本上都是一个单位的职工，街坊氛围浓厚。但最近二十年，这片红砖楼成了最脏乱的区域之一，居民牢骚多、怨言多，觉得生活没有希望，对社区民警自然也没什么好感。

不到一个月，老李跑遍了他所管辖的片区，不到半年，老李就记了足足十本工作笔记。有一次，他深夜把老人背回家的事迹被街坊邻居传颂，慢慢地，李泽乔被大家接纳和喜欢。9月26日记者采访老李过程中，一路上都遇到老街坊和他打招呼：“老李哥，又在忙哇，抽根烟。”回头看过去5年融入社区的过程，性格豪爽的李泽乔说，在社区里，要做好街坊合格的“服务生”，不容易！“我自己的父母已不在人世，就把这份心，留给这些街坊邻居，特别是那些老人吧。”

亲历曹家巷改造 街坊笑了就有成就感

5年前，曹家巷片区脏乱差问题突出，治安问题也颇让街坊居民牢骚不断。马鞍北路一小区内好些居民多次向他抱怨：院内经常发生入室盗窃和电瓶车被盗的案子。一了解，这个小区门卫经常换人，还经常脱岗，进出人员也很复杂，管理难度大。李泽乔找到社区书记提出建议，由社区招聘2名小区内部人员，和现有的2名街道治保员组成治保巡逻队。这个建议得到社区的大力支持。而他也带领一班年轻的辅警同志，分时段加强巡逻该小区。有了巡

队，经常进出该小区的陌生人了少了很多，入室盗窃等治安问题迅速得到有效控制。

慢慢地，李泽乔成了社区管理行家。李泽乔总结，老小区加强治安防范关键还是要靠“人”，特别是这种凝聚力强的社区，更要发动大家的力量，达到群防群治的效果。分管这个片区以来，辖区入室盗窃案件由原来的每年40多起下降为5起左右，其中，有十多个小区实现了连续三年零发案。

回头看过去5年，李泽乔身为社区民警，最大的感触，还是亲历轰轰烈烈的曹家巷升级改造。不同的利益诉求，让改造升级面临很多棘手的问题。李泽乔发挥了在街坊中威望的优势，反反复复做居民动员工作。他的经验仍然是“依靠群众”，把有发言权的居民和积极分子带动起来，宣讲好政策，展望未来前景。

5年后，曾经挤在狭窄阴暗老房子里的老街坊们，拿到了电梯公寓的钥匙，看到即将入住的新家，大家喜笑颜开，个个都乐呵呵的。说到过去5年自己的获得感，李泽乔说：“我服务的这些群众，实实在在过得好了。5年前，大家住着烂房子，连路灯都不亮，出门和回家都是唉声叹气，抱怨这个埋怨那个。5年后，大家都很高兴，喜气洋洋的。看到街坊们笑了，我就有成就感。说实话，我以前一踏进脏乱差小区也感觉恼火，现在走进漂亮的小区，我也是喜气洋洋的。”李泽乔走进新小区上户登记时，很多以前的老街坊都留他吃饭，并且告诉他，再等一段时间，等各家装修好入住后，会在新小区搞一场热闹的坝坝宴，到时候一定要第一个请他来参加。